

REDACȚIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia
 Braşov, piața mare nr. 30.
 Fonoari nefracate nu se
 primesc.
 Manuscrise nu se restituie.
INSERATE
 Se primesc la Administrațiunea în
 Braşov și la următoarele
BUCUREȘTI de ANUNȚURI:
 în Vissu: la M. Drăgan Năchif.,
 Fax. Argemfeld & Emario Les-
 ser. Heinrich Schalek. A. Op-
 peik Năchif., Anson Oppolik.
 în Budapesta la A. V. Gold-
 berger. Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII. Erzsébet-körtl).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 de garzonă pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicării mai dese după tarife
 și învotaia. — **REGLAME** pe
 pagina 8-a o seară 30 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA” ieșe în se-gară di
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 Pe un an 60 franci, pe șase
 luni 30 fr., pe trei luni 15 fr.
 Se primumeră la toate ofi-
 cialele postale din intru și din
 afară și la d-ului colectorii.
ABONAMENTUL PENTRU BRĂSOV
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30, etajul
 I. Pe un an 30 cor., pe șase
 luni 15 cor., pe trei luni 8 cor.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 34 cor., pe șase luni 18 cor.,
 pe trei luni 9 cor. — Un esem-
 pliar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăci înainte.

Nr. 251.

Braşov, Luni-Marti 14 (27) Noembrie.

1906.

La urcarea contingentului.

(D. A.) După ce revizuirea legii de apărarea țării (Wehrgesetz) nu s'a putut pune la cale, a rămas ca cercurile militare să se mulțumească și numai cu urcarea contingentului de recruți, care adă pentru armată e o chestiune vitală ce nu poate suferi amânare.

Guvernul coaliției se vede constrâns a efectui aceasta, dar pentru ca să scape din impas, trebuie să sature și molochul care ar amenința însăși existența sa: popularitatea sa înainte „națiunii“.

Resultatele reale, cu care crede să liniștească molochul între altele ar fi și abandonarea votului universal atât de odios guvernului; mai departe sunt și altele, cari privesc direct armata. Ca introducerea prin lege a sufragiului universal va rămânea un *pium desiderium*, se asigură prin faptul proiectului lui Polonyi despre revizuirea legii curiale, care e alcătuit pe baza legii electorale existente, fără considerare la principiile sufragiului universal.

Vom fi ținūți deci și pe mai departe în cătușele unei legi electorale, care înainte de asta cu decenii a fost declarată de rea și neacomodată chiar de către unii bărbați de stat unguri, nepreocupați.

Ce privește armata, știm ce condiții și pretensiuni a pus coaliția, dintre cari multe li-s'au fost promis și începutul s'a făcut prin transferarea ofițerilor unguri din Austria în patrie. Scopul acestor transferări și rezultatul lor se pot vedea din exemple concrete recente:

Un regiment de infanterie, care formează 60% români și 40% maghiari a căpătat un corp ofițeresc exclusiv de maghiari, ori cu sentimente maghiare începând cu comandantul, și cari nu cunosc limba română.

De atunci încoace s'a „constatat” că Românii nu sunt inteligenți destul, ca să se poată întregi din ei statul subofițerilor și sub acest titlu e nevoe să se facă schimb cu feciori dela alt regiment curat unguresc. Subofițerii se recrutează deci acum, contrar regulilor în vigoare existente, numai din Maghiari; ca limbă de regiment s'a declarat numai cea ungurescă, cu desconsiderarea limbei românești. Ne putem închipui soarta feciorilor noștri, cari nu pricep instrucțiunea ținută într'o limbă străină lor. Asta însă nu importă, căci doar acum așa e spiritul dominant și ofițerii de aici încolo cel puțin nu-s siliți să-și peardă vremea cu învățarea limbei române ca limbă de regiment iar de altă parte se justifică cu părerea că: „Românii-s socialisti și nu voiesc să învețe limba ungurescă” (!) Soldatul român nu odată e amenințat și pedepsit strict „dacă se mai preface”, și așa bietul pe timpul instrucției mai bine zice, ca a priceput, ca să scape de pedeapsă și ceea ce face, o face numai văzând pe altul, iar mai târziu tot cu pedeapsă se trezește.

Asta e școala binefăcătoare, ce pretinde a fi armata pentru popor? Oare acesta e interesul bine priceput al armatei, aceasta e pregătirea pentru cazul de război?

În lunile trecute din izvor demn de încredere, am înțeles și aceea, că la un regiment de peste 80% români deci cu limba de regiment românească a sosit un ordin rezervat, care obligă pe ofițerii dela regiment în restimp fix — mi-se pare de 2 ani — să învețe ungurește. E mai mult ca probabil, că în viitorul apropiat capătă și acest regiment ca limbă de regiment și limba maghiară și la vreme ne trezim cu o metamorfozare ca și în regimentul despre care am vorbit la început. Și așa o să fie în toate regimentele nemaghiare de la noi.

Pentru ilustrarea acestor împrejurări să ne mai aducem aminte și de cazul semnificativ ce ne este încă proaspăt în memorie care s'a întâmplat în Orăștie cu privilegiul desvălirei monumentului eroilor din regimentul nr. 64 de infanterie căzuți în bătălia dela Biskupitz. Invitările la serbările acestea s'au făcut exclusiv numai în limba germană și maghiară. Muzica a cântat la concert numai piese ungurești și nemțești ș. m. d. deși regimentul se recrutează din Români.

Lată deci armata în serviciul politicei guvernelor acelor cu nefericita „idee”. Vom ajunge și cu armata ca și cu celelalte oficii publice: desonsiderarea elementului și limbei românești. Numai începe îndoiială deci, că noi nu ne putem însușești de instituțiuni, cari sunt îndreptate contra individualității noastre fie mijlocit sau nemijlocit prin aceea că servesc de unealtă sistemului dominant.

Suntem în drept deci a aștepta dela deputații naționaliști ca cu ocaziunea dezbaterii contingentului, cel puțin să aibă o poziție bine hotărâită și energică.

Discursul lui Polit, pe care l'am publicat și noi în extras, a fost obiectul unor agresii vehemente din partea organelor coaliționiste din cauză că bătrânul politician ar fi atins posibilitatea unei alianțe a naționalităților, socialdemocrațiilor și democrațiilor în chestia votului universal.

Organul social-democrat »Nepszava«, luând act de aceste agresii scrie:

»Abstrăgând dela aceea, că Polit n'a zis așa ceva, revolta pressei guvernamentale este ridicolă, mai ales că toți factorii din chestie s'ar putea pune pe baza, că ceea-ce se pretinde, că ar fi zis Polit, ce e drept, nu e fapt, dar ar putea prea bine să fie fapt, căci o astfel de alianță în vederea votului universal n'ar fi de loc ceva imposibil.

»Nu înțelegem« — continuă »Nepszava« — nici protestarea violentă a lui Vazsonyi. Căci în cele din urmă, dacă în țara aceasta este posibilă coaliția elementelor celor mai contrare cu scop de a se menține la putere, cum e d. e. coaliția »patriotică« — de ce să repudiem coaliția aderenților cinstiți ai unei reforme cinste? Doar partidele, cari luptă sincer

pentru votul universal, și de altmintrea trebuie să stea în luptă umăr la umăr.«

După ce organul socialist reproșează lui Vázsonyi coaliția sa cu conții, zice:

»Programul naționaliștilor este radical și democrat. În parlamentul actual ei sunt singurii aderenți de încredere și și ca număr importanți ai votului universal. Repetăm deci, că nu înțelegem, de ce trebuie în asemenea împrejurări, ca un deputat radical și democrat să protesteze contra prieteniei politice cu ei în chestia votului universal?«

Din Scupștina sârbească. Răspunzând unei interpelări a deputatului Vaja Marincovici asupra politicei generale a guvernului, primul ministru Pasici a declarat în ședința de Sâmbătă a scupștinei, că raporturile Serbiei cu străinătatea sunt normale, că relațiunile cu Bulgaria și cu România ca și cu Turcia sunt corecte și amicale. Între Serbia și Austro-Ungaria există acum un conflict economic, dar relațiunile politice sunt tot așa de corecte și de amicale ca și cu celelalte state. Cât despre relațiunile curții sârbești cu curțile streine, guvernul și regele sunt de părere ca înainte de a vizita curțile străine, regele trebuie să cunoască propria sa țară. Nu sunt obstacole internaționale pentru vizitele regelui la curțile streine, însă guvernul socotește, că nu e acum nici o necesitate pentru a face aceste vizite.

Sesiunea II

a Sinodului arhiepiscopesc, ținută în Blaj la 22—23 Nov. st. n. 1906.

(Raport special.)

— 24 Nov. 1906.

Mărturisesc din capul locului, că fiind ședințele Sinodului secrete, nu-mi prea pot sta la îndemână datele exacte, referitoare la întregul mers al lucrărilor.

Mă voi răzîmi deci mai mult pe unele svonuri reslătite, pe unele informații lansate în afară de ședințe, în decursul discuțiilor particulare, în cari se oglindează dealtfel destul de bine, arzătoarele două cauze ale Sinodului: congrua pentru preoțime și urcarea salariilor învățătoresți, precum și dorința tuturor delegațiilor provinciale, de a duce celor de acasă un rezultat visat dar zădărnicit prin renitența dușmănoasă a puternicilor zilei, cari nu numai că nu pot, dar nu voiesc să ne înălțăm și noi din mizera soarte în care ne aflăm prin scurtarea și nerespectarea drepturilor noastre, — cândva garantate prin legi.

N'am cerut și nu cerem ce nu se poate, voim numai să dovedim, că din milioanele votate altor cetățeni ni s'ar cuveni și nouă cât de cât. Dar »hic Rodus, hic salta«. Impart cum i-i taie capul, lip-sind pe unii, tot așa de vrednici ca să îmbeube pe alții, mai cetățeni decât ei. Ne-or da bucuos blidul de linte d-lor!

Să trec »in medias res«.

După ce în ziua de 21 Nov. s'au verificat credenționalele nou aleșilor delegați, înaintea comisiei de trei, prezidate de-un Revd. canonic, — în 22 celebrându-se sf. liturghie la care a participat Escel. Sa, la 9 oare din zi se deschide Sinodul, sosind mult așteptatul moment.

Escel. Sa în cuvântarea de deschidere încredințează părinții Sinodului despre de-

mersurile făcute în cauza arzătoarelor cestiuni, a congruei și urcării salariilor.

Enunțiațiunile făcute nu prea îndestulesc pe cei de față, după ce prea ni se închid ușile pretutindenea.

Înainte de a trece la unele constatări, voiți aminti ceva și despre cele două ședințe postmeridiane, ținute în zilele de 22 și 23 Nov.

Cea mai însemnată cauză atinsă în prima ședință a fost proiectul P. Roșianu despre organizarea reuniunilor de temperanță, cu centrul în Blaj.

În jurul proiectului, după cum s'a lătit svonul, — s'a iscat o discuție aprinsă, obiectând unii, că proiectul în forma prezentată, cuprinzând îndrumări și statute generale, n'ar fi realizabil pretutindenea, nefindu-i prielnice împrejurările. De aceea să recomandă reuniunile de temperanță acolo, unde sunt șanse de izbândă.

Decisiunea finală a fost următoarea: »Reuniuni de temperanță să organizeze fiecare unde poate«. Se lasă adecă mână liberă tuturor.

Mai remarc dintre propuneri aceea, de a fi șterse țidurile protopopești pentru relele, cari urmează din cauza lor pentru credincioși, mulțămindu-se mai bine de a primi binecuvântarea sau a o primi altă biserică, decât a plăti taxa prescrisă.

Dr. Daianu, protopopul Clujului într'o avântată cuvântare, arată, că din principiu este pentru ștergerea țidurilor amintite, cu o mică modificare și anume: să se șteargă țidurile în protopopiatele mixte, nu însă și în cele compacte, unde orice primjdie este esclusă.

Cestiunea cu urcarea salariilor învățătoresți s'a făcut mușama.

În ziua a doua între ultimele puncte avea să se discute și principala cauză a Sinodului chestia congruei.

După ce Escel. Sa în vorbirea de deschidere, arătând demersurile făcute și nepăsarea factorilor competenți, o neindestulire și șovăire indoelnică cuprinsese sufletele delegațiilor prezente. Deși părea zădărnicită orice șansă de a se schimba situația, totuși delegații, — mai ales cei din provincie — cercau o nouă modalitate de a duce la izbândă cauza comună. — Era și de prevăzut așa ceva, după ce de o serie de ani încoace nimica nu agită spiritele preoțimei noastre ca chestia congruei, voind cu orice preț a sfârși odată cu așteptările îndelungate.

Adunatus'au în nădejdea unei decizii favorabile, de aceea nici nu voiau să treacă așa de ușor la ordinea zilei peste o chestie atât de importantă. Drept aceea, fiind că nu toți urmau dorinței proprii, ci se păreau a-și jertfi convingerile anumitor personalități, s'a luat decisiunea, ca la cazul, când s'ar trece la ordinea zilei peste chestia congruei, să se facă o contrapropunere, cerându-se — prin votare secretă, — o delegație specială, care în frunte cu Escel. Sa se facă din nou pașii necesari la guvern pentru mijlocirea congruai.

Toți erau una, mânați fiind de aceeași dorință și de același interes. Durere însă, că mulți și-au schimbat prea repentin principiile, fiind una în vorbă, alta în fapte.

Cu toate acestea poate ar fi izbutit contrapropunerea, de nu i-se contraria regulamentul, care nu admite așa ceva.

Ca totuși delegații sinodali să nu fie despoiați și de cea din urmă fărâmatură a

apă la pâne, și mai adesea suferita și foamă și sete.

>Cine a vizitat în expoziție mica colibă pe care în tot timpul războiului a locuit împreună cu guzganii, șoareci, fum, zăpadă și ghiață. a văzut că nu exageră.

>Răbdarea Regelui e și acum eroică. Și acum, când bărbatul obicinuit să lucreze mult, e condamnat să stea culcat să nu facă nimic tocmai în ajunul deschiderii camerelor, când altădată îl năpădeau toate cestiunile, — și acum, când trebuie să aibă curajul de a nu afla măcar cum merg lucrurile, — amabilitatea sa n'a scăzut nici o clipă! Iritat n'a fost el nici odată. E prea bine crescut pentru ca să-i permită ceea ce-și permit unii sub numele de »nervi«. Fie-care prescripție medicală o urmează cu chronometru în mână, fie-care doctorie o inghite încet, fără a-și schimba fața, de parcă ar fi un delicioz, dar toate micile deranjuri, pe cari o îndelungată căutare le cășunează, le primește cu o liniște senină.

>Răbdarea însemnează curaj, când furnalul e la maximum de temperatură și metalul topit se revarsă în forme multe. Cum să nu fi rezistat și acestei încercări, bărbatul răbdăreii de fer? Nici odată n'am avut bolnav mai bun de cât pe rege, și am îngrijit mulți în viața mea.

>Succesul este într'adevăr corăspunător: dela cura de culcare și lapte dulce au încetat, nopțile aduc liniște și toată ziua o petrecem citind. Toate mesele sunt pline de cărți, — e numai greu să găsim una pe care el să n'o fi citit încă. De oare ce am darul să citeșc ore întregi fără a obosi, — ducem o viață foarte interesantă. Mai cu deosebire cetim memoriile din toate timpurile, de toate culorile și din cele mai diferite pene, ele îmbogățind cunoștințele istorice pe cari, regele ca bărbat de stat, pune cel mai mare preț. El spune în tot-deauna:

>Politica este istorie trăită, și totul se repetă în lume. Când citești, vezi că popoarele rămân aceleași și că în toate timpurile se poartă la fel.

>Păcat, că nimeni nu poate privi în pacea și armonia acestei camere de bolnav!

>În țara noastră plină de soare Noemvrie e o lună miunată și pătruns de soare e marele nostru dormitor tapetat cu lemn de nuc bogat sculptat. Ferestrele dinăuntru pe cari sunt adaptate povestea celor șapte ciori și a surorii credincioase după Schwindt, stau deschise și lasă ca sfântul soare să intraurească toată lemnăria. În camerele de alături toate ferestrele sunt deschise așa, că aerul rămâne curat și proaspăt și seninătatea luminează toate.

>Celelalte femei mă întrebă adesea zimbînd dacă pe lângă toate grijile n'am și puțină bucurie, că am și eu odată un soț, o fericire de care în acest moment de muncă multă, noi femeile nu ne putem împărtăși decât când bărbații ne sunt bolnavi.

>Dacă însă scumpul bolnav ar fi iritat și nerăbdător, n'ar fi atât de frumos și n'ar trebui să fiu invidiată de fericirea că pot să-l îngrijesc, o fericire, pe care o păzesc cu zel și nu vreau s'o împart cu nimeni!

Doctor Carmen Sylva,
medic de casă și încercată îngrijitoare de bolnavi.

București, 8 Noemvrie.

ȘTIRILE ZILEI.

— 13 (26) Noemvrie.

Investigarea alegerei dela Bocșa. Vineri s'a început investigarea în chestia alegerei de deputat a d-lui Coriolan Brediceanu la Bocșa. Comisar investigator este deputatul Dr. Iuliu Horváth. Din partea contestării e de față Dr. Iuliu Rosenthal, iar din partea apărării Dr. Caius Brediceanu.

Conjurație în contra regelui Serbiei. Din Praga se telegrafiază următoarea știre senzatională: Fără a declara o conjurație formal organizată în contra dinastiei Karageorgievici, s'au adunat toțiș personajii însemnate din lumea militară și politică spre a se consfătui, cum s'ar putea elibera Serbia din actuala situație disperată în care se află. Ideea republicii a fost respinsă dela început. S'a primit propunerea ca după izgonirea dinastiei Karageorgievici să se instituiească o regență și apoi după cum au făcut și România și Bulgaria, să se ceară dela Curțile Europene un monarch pentru tronul Serbiei. Oamenii cari se află în capul acestei mișcări sunt destul de serioși ca planurile lor să nu dea de gândit.

O nuntă în Bran. Duminecă, în 25 Noemvrie la orele 12^{1/2}, s'a celebrat în biserică S. Paraschiya din Sobodol (Bran) cununia religioasă a d-lui Dr. Laurentiu Nestor, avocat în Blaj, cu gentila domnișoară Virginia Pușcariu, fiica doamnei Stana Pușcariu, văd. repausatului paroh din această comună, Leonte Pușcariu. Nuni au fost: Rev. d. Nicolae Nestor, canonic în Lugoj, unchiul mirelui, cu doamna Catinca Pușcariu, soția d-lui avocat Iosif Pușcariu din Brașov, mătușa miresei. Preot cununător a fost protopopul Abrudului P. Popovici, cumnatul miresei, care a adresat tinerei părechii cu această ocaziune o emoționantă alocuțiune. La nuntă au participat numai cele mai de aproape rude ale mirilor și anume din partea d-lui Dr. Nestor: mama, Elena Nestor n. Hossu; sora, d-șoara Silvia Nestor și canonicul N. Nestor. Din partea miresei: mama văd. L. Pușcariu, frații: Valer Pușcariu, inginer, seful serviciului minelor din România, Victor Pușcariu preot în Sobodol cu soția Florica n. Sturza, și Leonte Pușcariu contabil la »Economul« din Cluj, surorile: Silvia măr. Popovici Abrud și d-șoara Octavia, II. Sa Dr. Ilarion Pușcariu, arhimandrit Sibiiu, ca unchiu, Iosif Pușcariu avocat Brașov ca unchiu cu d-na și d-șoara Dorica, părintele Schiopu din Crizbav. — Au mai fost invitați: d-l Mihail Bardossy, prim-preotere Branului cu d-na, și Augustin Paul prim-redactorul ziarului nostru.

După ceremonia religioasă s'a dat în casele miresei un prânz copios, unde la șampanie s'au rostit diferite toaste anume: Canonicul Nestor pentru miri, Val. Pușcariu pentru părinți, II. Sa Dr. II. Pușcariu pentru Rev. canonic N. Nestor și d-na Catinca Pușcariu ca nuni; Augustin Paul pentru II. Sa Dr. Ilarion Pușcariu, distinsul bărbat al neamului românesc, care cu tot timpul nefavorabil n'a prețetă a veni din depărtare, să asiste la cununia nepotei, d-l M. Bardossy pentru miri și părinți, relevând că în calitate de elev la gimnaziul din Blaj a locuit la părinții mirelui, considerându-i ca tată și mamă.

D-l Iosif Pușcariu a închinat în sănătate P. S. Sale episcopului Dr. Vasile Hossu din Lugoj, unchiul mirelui, pe care afaceri oficioase l'au reținut de a fi prezent.

Părintele Victor Pușcariu închină pentru d-l M. Bardossy și d-na; Valer Pușcariu pentru d-l Aug. Paul; protopop. Popovici pentru Iosif Pușcariu și d-na, pâr. Schiopu pentru surorile de mireasă, Octavița Pușcariu și Silvia Nestor, Aug. Paul pentru Valer Pușcariu.

La masă a cântat muzica lui Ign. Petru din Brașov. După masă tinerimea a incins o horă, în care s'au prins și unii din cei mai bătrâni.

Cu trenul de 10:30 mirii au plecat în Italia.

Atentatul din Constantinopol. Asupra atentatului cu bombă săvârșit Vineri în Constantinopol se mai comunică încă următoarele amănunte: Bomba din fața școlii militare a făcut explozie în clipa când trecea pe acolo șeful poliției secrete Fehim-Pașă. Birjarul și caii dela trăsură au fost răniți. Au mai fost răniți Pașă Osman, care trecea din întâmplare pe acolo și alte 6 persoane. Atentatorul a dispărut. Numeroși oameni au fost arestați. Conduși de urme de sânge, poliștii au ajuns într'o casă unde au găsit pe armeanul Makarian căruia îi sângeră o rană recentă. Makarian a declarat că a fost rănit de explozia bombeii și că a voit să fugă temându-se să nu fie tras la răspundere. Seara din ordinul poliției trenul convențional Constantinopol-Budapesta, a fost reținut și 80 persoane au fost silit să părăsească vagoanele și să rămână în Constantinopol.

Banca »Astra«. Suntem rugați a publica următoarele: Toți acei P. T. Domni, cari au primit prospecte dela banca »Astra« ce se înființează în Sasca-montană sunt rugați pe această cale a retrimite prospectele cu rezultatul subscrierilor. fără amănare, la adresa d-lui avocat Dr. Vasile Meșter în Sasca-montană (Szszkabánya). Tot-odată sunt avisați cei interesați, că adunarea generală de constituire se va ținea în decursul lunii Decemvrie, la care d-nii acționari vor fi invitați separat prin postă. Membrii fundatori.

Copii de 16 ani executați. Tribunalul din Riga a condamnat la moarte și a dispus să fie executați doi copii de țărani, mai mici de 16 ani pentru agitații revoluționare. Băieții au fost conduși la orele 2 din noapte la locul de executare și cu toate că ei au susținut nevinovăția lor, au fost uciși cu două salve. Cadavrele au fost îngropate fără ceremonii.

Tren atacat cu focuri de revolver. Asupra acceleratului Kōin-Trier, s'au tras Vineri pe la orele 10 patru focuri de re-

volver. Marți sara s'au tras două focuri de revolver asupra acceleratului Aachen-Kōin. Mai multe ferestri au fost sfărâmate. Din fericire nici o persoană n'a fost atinsă.

Prăbușirea craterului Vezuvului. Profesorul Mateucci telegrafiază din observatorul Vezuvian. că Sâmbătă la 3 după amiază a avut loc o prăbușire însemnată a părții de nord a craterului, ușoare zguduituri de pământ, o ploaie ușoară de diterite pulberi. Prăbușiri parțiale continuă a se produce.

Sentința în procesul tenorului Caruso. Din New-York sosește știrea, că instrucția afacerii Caruso s'a terminat. Artistul a fost condamnat la 10 dolari amendă, fiind găsit vinovat de acuzarea ce i-se aduce de a se fi purtat necuviincios față de femeii. Când Caruso a aflat sentința, a fost cuprins de un adevărat acces de nervi. In primul moment voi să spargă tot ce-i sta înainte, iar apoi izbucni în hohote de plâns. Lumea se întreabă acum pretutindeni, dacă Caruso va mai apare sau nu pe scena operei metropolitane. Se crede că elita societății nu va veni la teatru, iar galeria va fluera pe artist.

Teatru german, Marti și Mercuri în 27 și 28 l. c. va debuta în sala Redutei renumita dansatoare și prima balerină a operei curții din Viena Irene Sironi. Se atrage deosebita atențiune a publicului brașovean asupra acestor două reprezentațiuni. Prețurile sunt ceva mai urcate.

Adunarea generală a reprezentanței orașului Caransebeș.

In adunarea generală a reprezentanței orașului Caransebeș ținută în 20 l. c. n. a fost la ordinea zilei între alte obiecte și propunerea magistratului orașului referitoare la *extradarea fondului școlar gr. or. român pentru înființarea proiectatului gimnasiu de stat.* Discuțiunea, care s'a incins în jurul acestui obiect a fost, după cum anunță »Reșterea«, foarte aprinsă. Membrul Dr. Tr. Bădescu protestează contra estradării fondului, care nu e proprietatea orașului ci a bisericii gr. or. române. D-l Dr. N. Ionescu susține de asemenea propunerea d-lui Tr. Bădescu, declarând că reprezentanța n'are dreptul a estrada fondul. D-l Ionescu arată, că d-sa a fost înainte cu 2 ani incredințat din partea sinodului parohial din Caransebeș cu studierea actelor, ca pe cale judecătorească să pretindă extradarea fondului bisericii gr. or. române, dar actele nu i-s'au pus la dispoziție, spunându-se că s'au pierdut și așa n'a putat face nimic. In același sens vorbește și membrul P. Dragalina. D-l Dr. Petru Ionescu zice, că nu recunoaște de just decisiul ministerial, prin care s'a declarat fondul de proprietatea orașului și ar avea să se folosească pentru susținerea unei școlae comunale, pentru-că chiar dacă am primi părerea ministrului, că școlaele naționale de graniță ar fi fost școlae comunale, școala din Caransebeș a rămas confesională și după drept și dreptate fondul ar avea să se folosească pentru această școală. Având însă în vedere, că mai pot trece încă mulți ani până se va face ceva pentru estradarea fondului și la urmă fondul tot va rămânea al școlaei comunale, și orașul fără gimnaziu, d-l Dr. P. Ionescu declară, că d-sa în principiu votează predarea fondului pentru înființarea gimnaziului, ceea-ce însă nu-l obligă, ca și la adunarea generală din 21 Dec, când se va decide în merit, să voteze pentru predarea fondului, dacă până atunci se va face ceva din partea bisericii pentru estradarea fondului.

După ce mai vorbește și d-l C. Burdea, se primește propunerea magistratului având a se decide în merit asupra predării fondului în adunarea generală din 21 Dec. a. c.

O discuție viuă s'a incins și în jurul propunerii magistratului referitoare la împrumutul de 50,000 cor. pentru înființarea gimnaziului. D. N. Ionescu pretinde ca să se garanteze, că limba românească va fi la gimnasiul proiectat tot-deauna studiu ordinat și cere cu privire la aceasta informațiuni dela primar. Primarul e de părere, că limba română se va propune ca la gimnaziul din Lugoj. Dr. P. Ionescu

declară că nu poate accepta, ca limba românească la gimnaziul, ce se va înființa, să se propună ca la cel din Lugoj, ci pretinde ca limba românească să fie pentru tot-deauna studiu ordinar obligat și să se propună cel puțin 2 ore pe săptămână în fie-care clasă.

Cu privire la inscripțiunea românească, ce are să se pună pe monumentul Maj. Sale, ridicat în Caransebeș, se alege o comisiune constatătoare din d-nii C. Burdea, primarul Bordan, P. Drăgălina, Dr. N. Ionescu și M. Pfeiffer, cari să compună inscripția.

Adunarea își exprimă indignarea față de ofensele ce s'au adus în ultima adunare a congreagațiunii comitatului Caraș-Severin prin enunțiațiunile, că desvălirea monumentului ar fi fost o »beție«.

Iată așa s'a debătut în consiliul comunal din Caransebeș. — S'a accentuat dreptul bisericii asupra fondurilor ei, dar unde rămâne dreptul nostru de a avea un gimnaziu propriu românesc? O scâlciitură cum nu s'a mai pomenit. Dar vom reveni.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 26 Nov. Primind delegațiunea ungară. Maj. Sa a declarat, că situația politică nu s'a schimbat dela ultima întrunire a delegațiunilor. Ca și până acuma relațiile intime cu aliații noștri vor fi de cardinală importanță. Înțelegerea cu imperiul rus cu privire la Orient și raportul cu toate statele sunt perfecte. Trebuințele curente ale ministerului de războiu vor fi mai mari de astădată decât în anii trecuți. Pentru credite extraordinare va fi nevoie de sume mai mici, așa că budgetul general va fi mai mic decât anul trecut.

Budapesta, 26 Nov. La primirea delegațiunilor s'a remarcat buna dispoziție a Maj. Sale neobservându-se nici o urmă a boalei sale recente. A provocat mare senzație prezența căpitanului gardei, bar. Fejervary, fostul ministru-președinte, pe care o parte dintre delegați l'a salutată, iar alta l'a ignorat.

București, 26 Nov. La alegerile comunale în balotaj la colegiul I., făcute eri în orașele Bacău, Bârlad, Buzău, Ploești, P. Neamț și Tulcea au reușit listele guvernamentale.

Petersburg, 26 Noemvrie. Un comunicat oficios declară, că încercările câtorva grupuri nu vor împedeca pe guvern de a aduce o indulcire a situațiunii evreilor, cerută de condițiunile actuale, căutând în special a suprime măsurile de poliție și restricțiunile economice cari apasă asupra evreilor, rămânând ca Duma să dea soluțiunea definitivă chestiunii evreești.

Melilla, 26 Noemvrie. Trupele victorioase ale pretendentului au dat foc caselor, au devastat țările, confiscat turme și grâne precum și toate obiectele de valoare. Doi răniți au fost aduși la Melilla. Nu se cunoaște totalul pierderilor.

POSTA REDACȚIUNELI.

S. D. — Buc. Rugarea pentru păstrarea manuscrisului a sosit prea târziu. Credem însă că nu este nici un inconvenient din cauza aceasta.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

Corsete

— cele mai bune și moderne —

la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 21.

AVIS!

Deschidere de Magazin de Droguerie.

Am onoarea a aduce la cunoștința Onor. public, că am deschis în acest oraș **Strada Porții 15** (casele Altstädter) o

Droguerie Medicinală

aranjată după cerințele timpului modern.

Se capătă: Drogen, Chemicali, Stofe de legături, Bandaje, Mărfuri de gumi fine, Parfumuri veritabile franțuzești, cântărite sau în flacoane originale, Săpunuri, Perii de dinți, Apă pentru păr și gură, în genere toate obiectele de toaletă, Aparat de fotografie cu articolele necesare. Uleiuri eterice și Esențe, precum și toate articolele ce cade în bransa mea și aci nu sunt însemnate. Asigurând un serviciu conștient numai cu calități prima și prețuri ieftine, mă rog de vizitare numeroasă.

Cu toată stima:
C. H. Neustädter.

2615,2-6.

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 Noemvrie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	114.10
Renta de corone ung. 4%	95.50
Impr. căl. fer. ung. în aur 3 1/2%	84.75
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	95.25
Bonuri rurale croate-slavone	96.—
Impr. ung. cu premii	204.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	153.75
Renta de hârtie austr. 4 2/10	99.15
Renta de argint austr. 4 2/10	99.05
Renta de aur austr. 4%	117.60
Renta de corone austr. 4%	99.10
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.70
Losuri din 1860	157.75

Acțiunile de-ale Băncii ung. de credit	1763.—
Acțiunile de-ale Băncii austr. de credit	321.50
Acțiunile de-ale Băncii austro-ung.	682.—
Napoleoniori.	19.15 1/2
Mărci imperiale germane	117.52 1/2
London vista	241.42 1/2
Paris vista	95.42 1/2
Note italiene.	95.60

Cursul pieței Brașov.

Din 25 Noemvrie n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.98	Vend.	19.04
Argint român	18.80	"	18.90
Napoleoniori.	19.06	"	19.10

Galbeni	11.20	"	11.45
Mărci germane	117.20	"	117.30
Lire turcesci	21.50	"	21.60
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	"	102.—
Ruble Rusescoi	2.53	"	2.58

Hôtel Central

Brașov, Strada Lungă nr. 1.

Recomandă **45 camere** pentru pasageri din nou mobilate dela **80 cr. în sus.**

Mai departe:

Sala cea mare,

pentru **Baluri, Concerte, Banchețe, Nunții** etc. montată din nou și escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum și

Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy)

atât în pivnița cât și în Restaurant pot servi cu bucatărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal.

76-61.2286.

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospătă dela cep în fie-care țară? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

De o cercetare numerosă se roge

C. R. GLIGORE CRISTEA,

conducătorul restaurantului.

75-0

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui VICTOR ROTH

Colțul Strada Hirscher și Orfanilor nr. 1, (fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mare depou de specialități farmaceutice (INDIGENE ȘI STREINE.)

CREME pentru frumsețe și **SĂPUNURI, PUDRE și PARFUMURI** franțuzești, **ARTICOLE** de toaletă. **APE MINERALE.** **Mărfuri de gumă.**

Expediție zilnic cu poșta. Proprietarul fiind mai mulți ani în Bucuresci la Farmacia Brus, dă răspuns în limba română la ori ce întrebare.

75-100.

La prea înalta poruncă a **Maiest. Sale Apost. c. și reg.**

A XXV. LOTERIE de stat c. r.

pentru scopuri de binefaceri militare.

Loteria această unică în Austro-Ungaria concesionată conține **18.369 câștiguri în bani gata** cu suma totală de **512.880 Cor.**

Câștigul principal 200.000 corone bani gata.

Tragerea urmază irevocabil la **20 Dec. 1906.** Un los costă **4 corone.**

Losuri se capătă la secțiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamtstrasse 7. Colectanții de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poste, telegraf și căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Losurile se trimit franco.

Directia c. r. a loteriei.
Secția loteriei de stat.

(2591.6-10).

„AURORA“.

instituit de credit și economii, societate pe acții în Baia-Mare (Nagybánya).

Concurs.

Institutul de credit și economii „AURORA“ în Baia mare (Nagybánya) escrie concurs pentru ocuparea unui post de contabil cu termen până în 3 n. Decembre 1906 și în anul prim cu salariu începător de 1200 coroane.

Reflectanții la acest post au să dovedească, că au absolvat școala comercială cu examen de maturitate și că au praxă în afacerile de bancă.

Aceia cari posed și limba germană sunt preferiți.

După un an de probă nou alesul eventual va fi declarat de funcționar definitiv.

Postul va trebui ocupat cu 1 Ianuarie n. 1907. Să susține însă dreptul, ca direcțiunea să pretindă ocuparea postului mai de timpuriu, sau mai târziu.

Baia-Mare, (Nagybánya) la 20 Novembre n. 1906.

2618.1-1

DIRECȚIUNEA.

Cel mai mare magazin de haine gata

pentru bărbați, băeți și dame

Goldmann N. P.

Brașov, Târgul inului 28 și (Palatul lui Czelli 31-33).

Ori și cine poate vedea, fără a fi obligat de a cumpăra, hainele gata de toamnă și eamnă sosite de curând și croite după moda cea mai nouă din

Stofe indigene.

Ca să feresc pe On. public a cumpăra mărfuri nemoderne, m'am hotărât să vând mărfurile de toamnă și eamnă sosite de curând cu prețurile de fabrică.

În lumea comercială sunt cunoscut, că în tot Ardealul, la mine se capătă cele mai frumoase și mai bune mărfuri, care le cumpăr foarte ieftin.

De aceea On. public cumpărător poate profita de ocazia aceasta până în 1-a Ianuarie a. viitor.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame și D-șoare, surtuțe de pluș și diferite boa. — Deposit colosal de manta le pentru copii.

Rugându-mă de sprijinul On. public sunt

cu toată stima

GOLDMANN N. P.